Коммерсанть

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженелельном режиме



Суббота 4 июня 2022 №98 (7299 с момента возобновления издания)

спорт Травма Александра Зверева обеспечила Даниилу Медведеву первое место в рейтинге —4

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

новости Бывшая замминистра науки приговорена к 6,5 года заключения по обвинению в хищении бюджетных средств —3

В желтой жадной Африке

Не видать идиллии ни Владимиру Путину, ни Макки Саллу

3 июня президент России Владимир Путин встретился с президентом Сенегала, главой Африканского союза Макки Саллом и с главой комиссии этого союза этого союза Факи Махаматом. Специальный корреспондент "Ъ" Андрей Колесников намерен был разобраться, для чего африканцы приезжали в солнечный Сочи. Но для этого надо было, оказалось, внимательно выслушать вечерние пояснения Владимира Путина насчет многочисленных схем преодоления надвигающегося мирового голода.

Собеседники Владимира Путина в Сочи сидели совсем рядом с ним, нога к ноге, что не оставляло никаких сомнений: оба приехавших сделали ПЦР-тесты перед встречей, до сих пор обязательные для встречи с такими людьми, как господин Путин, а два переводчика, без сомнения, отдохнули на десятидневном карантине, хотя до этого, конечно, и не устали.

 В начале встречи хотел бы отметить, рассказал господин Путин, - что мы помним и тоже обращаем внимание на знаковые события: совсем недавно отмечался День Африки, неделю назад.

Чаще этот день, 25 мая, называется Днем освобождения Африки. Мадагаскар, Сейшелы, Мавритания, Коморы... Все эти завораживающие воображение самодостаточных туристов и свободолюбивых бизнесменов наименования лишний раз подчеркивают, что по решению ООН еще 1963 года самоопределению нет альтернативы, особенно в странах, «борющихся за свободу, независимость и равноправие».

Так что встреча в Сочи, хотя и вряд ли ктото из ее участников копнул так глубоко, оказалась соответствующей всем этим параметрам, да и вообще идее военной спецоперации, которая в этот день тоже отмечала дату — 100 дней. Как она ее отмечала, гражданскому человеку сложно даже представить, но Луганская и Донецкая народные республики, если бы они находились в Африке (и может, так было бы в каком-то смысле даже лучше для всех), точно могли бы претендовать на полноценное празднование этого дня вместе с Каймановыми и Бермудскими островами.

— В этой связи хотел бы вспомнить, что наша страна всегда была на стороне Африки, всегда поддерживала Африку в ее борьбе с колониализмом, — добавил российский президент.

Развивающаяся Африка никогда этого не забудет. Ведь благодаря этому она оставалась развивающейся. Хотя день своего освобождения она объявила на всякий случай заранее, как раз в 1963 году.

И это все было все-таки то немногое из наследия Советского Союза, чем можно было дорожить, так как оно, хоть и не многое (впрочем, стоило недешево), даже сейчас



Представители голодающей Африки на переговорах с Владимиром Путиным проголодаться не успели и сами по себе голодающими не выглядели ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПРЕЗИДЕНТА РФ

могло сгодиться новейшей российской действительности для ее скорейшей и дальнейшей монетизации.

— Я очень рад видеть вас здесь, встретиться с вами в Сочи, в этом прекрасном черноморском городе. И на этом международном фоне я особенно рад вас видеть, — почему-то добавил президент Сенегала.

Он был рад видеть Владимира Путина на таком фоне, какого вообще-то врагу (то есть прежде украинским вооруженным силам Украины) не пожелаешь.

— И действительно, — произнес президент Сенегала, — Россия сыграла огромную роль в независимости Африканского континента, которую Африканский континент никогда не сможет забыть, и именно во имя этой дружбы я в том числе и здесь.

А это было похоже на оправдание перед кем-то, что он встречается с Владимиром Путиным. Но по информации "Ъ", Макки Салл сам попросил об этой встрече. Его интересовали зерно и удобрения.

Но сначала, мне показалось, последовали оправдания:

— Как вы знаете,— вздохнул президент Сенегала, — ряд стран голосовал в рамках Организации Объединенных Наций за резолюции, и при этом нужно отметить, что позиция Африканского континента очень разнородна и, несмотря на большое давление, многие страны все-таки не осудили позипию России.

Впрочем, давайте говорить прямо: против осуждения проголосовала только одна страна — Эритрея. Сенегал-то воздержался. А вот, к примеру, страны голосовавшие за: Бенин, Ботсвана, Габон, Гамбия, Гана, Демократическая Республика Конго, Джибути, Египет, Замбия, Кабо-Верде (правильно поступила, а точнее, выступила Наталья Поклонская. — А. К.), Кения, Кот-д'Ивуар, Лесото, Либерия, Ливия (Ливия! — А. К.), Маврикий, Мавритания, Малави, Нигер, Нигерия, Руанда, Сан-Томе и Принсипи, Сомали (вот тоже спасибо за все. — А. К.), Сьерра-Леоне,

Они запретили России, так сказать, ковыряться в носу. И вот закономерно оказывались теперь голодающей Африкой.

— Сейчас у нас нет доступа к зерновым из России, особенно к пшенице из России, — перешел наконец к делу Макки Салл.— И что самое главное, у нас нет доступа к удобрениям, потому что ситуация и так была сложная, а сейчас она еще более сложна, и это влечет за собой последствия для продовольственной безопасности в Африке. Сегодня утром буквально я разговаривал с моим коллегой из комиссии Африканского союза, и я ему сказал, что есть две основные проблемы — это кризис и санкции. Нужно вместе работать над разрешением именно этих двух проблем, чтобы продовольственные товары, в частности зерно, и

удобрения были выведены из-под санкций. Было очевидно, про какие санкции говорит глава Африканского союза: российские суда не страхуют и не пускают в порты, куда они должны зайти, чтобы перевезти зерно или удобрения. А, например, если бы Андрей Мельниченко, бывший неисполнительный директор и крайне исполнительный владелец компании «Еврохим», который давно под санкциями, и захотел как-то помочь голодающей, как было (и будет) принято говорить, Африке, то вряд ли он захотел бы это сделать даже просто по-человечески: в этот день под санкции Евросоюза попала, например, даже его родная жена, то есть и ей закрыли европейские порты.

новости — с3

Тайны мадридского саммита

Финляндия и Швеция уже почти отчаялись решить все проблемы с Турцией к концу июня

Генсек НАТО Йенс Столтенберг намерен | но блокировать расширение НАТО (премьер в ближайшие дни организовать встречу высокопоставленных представителей Швеции, Финляндии и Турции. Это будет уже вторая попытка убедить Анкару снять возражения против присоединения Стокгольма и Хельсинки к альянсу. Накануне власти Финляндии признали: они ожидали более быстрого приема в НАТО. Источники "Ъ" в дипломатических структурах стран-членов альянса, впрочем, уверены, что в итоге все противоречия будут сняты.

Опланах организовать трехсторонние переговоры с участием шведов, финнов и турок Йенс Столтенберг объявил в ходе визита в Вашингтон на этой неделе. Генсек НАТО сообщил, что хотел бы добиться продвиже ния в вопросе о вступлении Швеции и Финляндии в НАТО до саммита альянса 30 июня в Мадриде. «Но я понимаю, что для того, чтобы добиться прогресса, необходимо согласие всех 30 членов»,— отметил он.

На самом деле согласие осталось получить в основном от одного члена НАТО -Турции. 28 стран уже так или иначе дали понять, что поддерживают кандидатуры Швеции и Финляндии. Возражения по поводу их вступления в альянс высказывал президент Хорватии Зоран Миланович, однако пока не очень понятно, будет ли Загреб действительстраны Андрей Пленкович, наоборот, выступает за интеграцию скандинавов). Господин Миланович требует обусловить одобрение новых кандидатур в члены НАТО расширением прав хорватов в Боснии и Герцеговине. Источники "Ъ" в дипломатических структурах стран-членов альянса уверены, что с ним удастся договориться до Мадрида. В отношении Турции у собеседников "Ъ"

такой уверенности нет. Напомним, турецкий президент Реджеп Тайип Эрдоган в день подачи Швецией и Финляндией документов на вступление в альянс, 18 мая, заявил о намерении ветировать их заявки, пока не будут выполнены его требования. Анкара хочет двух вещей. Во-первых, чтобы Стокгольм и Хельсинки перестали поддерживать организации, которые она считает террористическими (Рабочую партию Курдистана и связанные с ней «Отряды народной самообороны Сирийского Курдистана»). Во-вторых, чтобы Евросоюз и США сняли с нее санкции в военно-технической сфере (ЕС с 2019 года ограничивает поставки вооружений Турции из-за ее односторонней военной операции в Сирии; США наложили на Турцию санкции после приобретения ею у России зенитно-ракетных комплексов С-400).

Национальный рублевый депозитарий

Санкции ЕС против НРД отделили российских инвесторов от их европейских ценных бумаг

Национальный расчетный депозитарий (НРД), через который осуществляется движение абсолютного большинства российских ценных бумаг, попал под санкции Евросоюза. Российский центральный депозитарий охарактеризовал ситуацию как чрезвычайную. Но фактически ЕС лишь узаконил действия европейских депозитариев Euroclear и Clearstream, прекративших все операции с НРД еще в марте. При этом на внутреннем рынке торги ценными бумагами за рубли, а также торги в валютной секции продолжатся без изменений.

В пятницу, 3 июня, Евросоюз опубликовал детали шестого пакета антироссийских санкций. Большая часть вводимых ограничений — поэтапный запрет на импорт сырой нефти, который займет около полугода, отключение от SWIFT Сбербанка, МКБ и РС-ХБ и т.д. — озвучивалась ранее. Неожиданностью стало включение в санкционный список Национального расчетного депозитария, который входит в группу Московской биржи. Совет ЕС назвал НРД системно значимым российским институтом, финансово поддерживающим правительство страны, которое «несет ответственность за дестабилизацию на Украине». Санкции предусматривают блокировку активов НРД в европей-HOBOCTИ — C2 | ских депозитариях (Euroclear, Clearstream).

Практически это означает, что российские держатели иностранных ценных бумаг, работавшие через НРД (их большинство), не смогут ни продать их, ни получить диви-

дендные или облигационные выплаты. НРД в соответствии с внутренними документами признал ситуацию чрезвычайной и остановил «операции в евро при осуществлении банковской деятельности». Вместе с тем НРД не вводит «дополнительных ограничений при осуществлении депозитарной деятельности». В ЦБ отметили, что введение режима направлено на принятие оперативных решений в целях минимизации рисков самой организации и ее клиентов, а ограничения по работе с иностранными ценными бумагами наблюдаются с марта текущего года (см. "Ъ" от 23 марта).

• НРД является расчетным депозитарием Московской биржи, которой принадлежит свыше 99,9% его акций. Он имеет статус центрального депозитария, имеет право откры вать счета номинального держания в реестрах акционеров и в котором другие депозитарии открывают счета номинального держания. С 2014 года Euroclear и Clearstream через НРД получили доступ к российскому рынку ценных бумаг, но три месяца назад приостановили все операции.

новости — с2

Биометрия сотягчающими

За нарушение работы с данными граждан вводят ответственность вплоть до уголовной

> Минцифры разработало проекты поправок к Административному и Уголовному кодексам, ужесточающие ответственность за нарушение порядка обработки биометрических данных. Так, за умышленный подлог данных в Единой биометрической системе (ЕБС) должностные лица могут получить штраф до 300 тыс. руб. или лишение свободы на срок до десяти лет. Меры, по мнению экспертов, призваны стимулировать компании получать аккредитацию Минцифры на работу с биометрией или подключаться к ЕБС.

"Ъ" ознакомился с проектами поправок к Административному и Уголовному кодексам, устанавливающими ответственность за нарушение порядка сбора, хранения и использования биометрических данных россиян. Документы разработаны Минцифры и опубликованы для общественного обсуждения на портале regulation.gov.ru.

Поправки к КоАП устанавливают размер штрафа за нарушение порядка сбора, обработки или хранения биометрических данных от 100 тыс. до 300 тыс. руб. для должностных лиц и от 300 тыс. до 500 тыс. руб. для юридических. Поправки к УК за умышленное внесение в ЕБС (оператором выступает «Ростелеком») уполномоченными должностными лицами «заведомо недостоверных сведений» предполагают наложение штрафа до 300 тыс. руб., лишение возможности занимать определенные должности, принудительные или обязательные работы или лишение свободы на срок до пяти лет, а при тяжких последствиях до десяти лет. Если же «недостовер ные сведения» были внесены в ЕБС по ошибке или халатности и привели к ущербу для граждан или бизнеса, то лишение свободы не применяется. Проекты поправок направлены на повышение защищенности биометрической информации, что будет способствовать росту уровня доверия граждан к этой технологии и повышению ее востребованности. заявили "Ъ" в Минцифры.

• Биометрические данные относятся к персональным. Это отпечатки пальцев, снимок радужной оболочки глаз, анализы ДНК, рост, вес, иные параметры, в том числе изображения, фотографии, видеозаписи и другие данные, которые позволяют установить личность. В законе нет закрытого перечня, поэтому под регулирование можно подвести разные характеристики.

В 2021 году Минцифры ввело правила для коммерческих биометрических систем — в частности, им придется согласовывать с министерством софт, модель и тип оборудования для сбора и хранения данных (см. "Ъ" от 18 августа 2021 года). В декабре 2021 года был принят закон, согласно которому ЕБС наделяется статусом государственной информационной системы. В январе вступил в силу ряд поправок, согласно которым компании, собирающие биометрические данные, должны будут передать их в ЕБС.

новости — с2

